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DISCURSO DE ABERTURA – 5 MIN  

REUNIÃO MINISTERIAL DO USBEF  

 

“SENHORAS E SENHORES, BOM DIA A TODOS.  SEJAM TODOS BEM-VINDOS.  

 

TENHO GRANDE SATISFAÇÃO EM RECEBER O SECRETÁRIO DE ENERGIA DAN 

BROUILLETTE E SUA DELEGAÇÃO À PRIMEIRA REUNIÃO MINISTERIAL DO FÓRUM DE 

ENERGIA BRASIL-ESTADOS UNIDOS. 
 

ESTE IMPORTANTE EVENTO, UM MARCO NA AGENDA ENERGÉTICA BILATERAL, 

REALIZA-SE MENOS DE UM ANO APÓS A VISITA DO PRESIDENTE JAIR BOLSONARO AOS 

ESTADOS UNIDOS, EM 19 DE MARÇO DE 2019, QUANDO ACORDAMOS LANÇAR ESTE 

ESPAÇO DEMOCRÁTICO DE DIÁLOGO E DE APERFEIÇOAMENTO DO AMBIENTE DE 

NEGÓCIOS. 
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NESTES 11 MESES DE EXISTÊNCIA, O USBEF JÁ OBTEVE MUITOS AVANÇOS. EM 

PRIMEIRO LUGAR, CENTRAMOS NOSSOS ESFORÇOS EM TRÊS GRANDES ÁREAS 

TEMÁTICAS: PETRÓLEO E GÁS, ENERGIA NUCLEAR E ELETRICIDADE COM FOCO EM 

EFICIÊNCIA ENERGÉTICA.  

 
 

DESDE ENTÃO, ESPECIALISTAS DE AMBOS OS LADOS, DE DIFERENTES ENTIDADES 

GOVERNAMENTAIS, TÊM-SE DEDICADO A IDENTIFICAR AS POSSIBILIDADES DE 

COOPERAÇÃO EM CADA UMA DESSAS VERTENTES, TANTO ENTRE DELEGAÇÕES 

TÉCNICAS QUANTO EM CONTATO COM O SETOR PRIVADO.  
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NA ÁREA DE PETRÓLEO E GÁS, CONSIDERO PROMISSORA A COOPERAÇÃO EM 

EXPLORAÇÃO DE PETRÓLEO E GÁS NATURAL EM ÁREAS TERRESTRES, INCLUINDO OS 

NÃO-CONVENCIONAIS. O PROGRAMA REATE 2020, O PROJETO POÇO TRANSPARENTE E 

A OFERTA PERMANENTE, PROGRAMAS DO MINISTÉRIO PARA DESENVOLVER ESSAS 

ÁREAS, CONSTITUEM EXCELENTES OPORTUNIDADES DE NEGÓCIO PARA OPERADORES 

DE DIFERENTES PORTES. CONHECER A EXPERIÊNCIA AMERICANA NO 

APROVEITAMENTO DOS RECURSOS PETROLÍFEROS NÃO-CONVENCIONAIS E SUAS 

MELHORES PRÁTICAS AMBIENTAIS AJUDARÁ A DESMITIFICAR ESSA ATIVIDADE NO 

BRASIL. DIVULGAR ÁREAS DISPONÍVEIS PARA OFERTA ENTRE OS POTENCIAIS 

INVESTIDORES AMERICANOS SERÁ UM DOS EIXOS DE NOSSO TRABALHO EM PETRÓLEO 

E GÁS. 



Assint – 30/01 – v.3 

4 de 13 

NO CONTEXTO DO ‘NOVO MERCADO DE GÁS’, PROGRAMA QUE INCENTIVA A 

FORMAÇÃO DE UM MERCADO ABERTO, DINÂMICO E COMPETITIVO, TRABALHAMOS 

PARA CRIAR AS CONDIÇÕES FAVORÁVEIS AOS INVESTIMENTOS EM INFRAESTRUTURA. 

HÁ MUITO ESPAÇO DE COOPERAÇÃO EM MOBILIDADE DO GÁS NATURAL E AMBIENTE 

REGULATÓRIO COM OS EUA, UM PAÍS QUE ESTÁ VIVENDO UMA VERDADEIRA 

REVOLUÇÃO COM O SHALE GAS. 

 

CONTAMOS COM A PARCERIA AMERICANA PARA TRATAR DO 

DESCOMISSIONAMENTO DE PLATAFORMAS DE PETRÓLEO. O TEMA É RELEVANTE E 

ATUAL. PRECISAMOS NOS DETER NAS GARANTIAS PARA DESATIVAÇÃO E ABANDONO 

DE INSTALAÇÕES SUBMARINAS E AVALIAR A VIABILIDADE DE CRIAÇÃO DE UM FUNDO 

PARA DESCOMISSIONAMENTO.    
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NO SETOR NUCLEAR, BUSCAMOS QUE A ENERGIA NUCLEAR SE APRESENTE 

COMO UMA ALTERNATIVA TECNOLÓGICA PARA EXPANSÃO DA GERAÇÃO.  

 

A CONCLUSÃO DE ANGRA 3 FOI CONSIDERADA UM PROJETO PRIORITÁRIO PELO 

GOVERNO FEDERAL, COM REINÍCIO DA CONSTRUÇÃO PREVISTA PARA 2021 E INÍCIO DA 

OPERAÇÃO EM 2026. A DECISÃO SOBRE O NOVO MODELO DE NEGÓCIOS DEVE 

OCORRER NO SEGUNDO SEMESTRE DESTE ANO. VAMOS REESTRUTURAR A DÍVIDA, 

MINIMIZAR OS RISCOS ASSOCIADOS E ENCONTRAR UM PARCEIRO COM EXPERTISE 

PARA A RETOMADA DA OBRA. A COOPERAÇÃO ENTRE O BRASIL E OS ESTADOS UNIDOS 

NESTA ÁREA NÃO É RECENTE E PODE SER AMPLIADA, CONFORME ATESTAREMOS NO 

DECORRER DA MANHÃ. 
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A ELETRONUCLEAR ASSINARÁ HOJE, COM A WESTINGHOUSE, UMA CARTA DE 

INTENÇÃO COM VISTAS A ESTREITAR A COLABORAÇÃO PARA GARANTIR A RENOVAÇÃO 

DE LICENÇAS E OPERAÇÃO DE LONGO PRAZO DE ANGRA 1. PROJETADA 

ORIGINALMENTE PELA WESTINGHOUSE, ANGRA 1 COMPLETA 40 ANOS DE OPERAÇÃO 

EM 2024, E PRETENDE OPERAR, POR MAIS 20 ANOS, DE FORMA SEGURA E PRODUTIVA. 

ESTE ACERTO ESTÁ EM LINHA COM NOSSO PLANO NACIONAL DE ENERGIA, QUE SERÁ 

PUBLICADO EM MARÇO DE 2020. ELE PREVÊ QUE DOBRAREMOS A CAPACIDADE DE 

GERAÇÃO NUCLEAR NOS PRÓXIMOS 30 ANOS, GERANDO ATÉ 10 GW. ISTO REQUERERÁ 

INVESTIMENTOS DA ORDEM DE USD 30 A 40 BILHÕES DE DÓLARES.  
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COMO SABEM, O SETOR NUCLEAR É PRIORITÁRIO PARA O BRASIL. TEMOS 

CREDENCIAIS ÚNICAS NESSA ÁREA. DOMINAMOS O CICLO DO COMBUSTÍVEL NUCLEAR 

E TEMOS GRANDES RESERVAS DE URÂNIO, A 7ª NO MUNDO, COM TÃO-SOMENTE 30% 

DO TERRITÓRIO PROSPECTADO.  

 

QUEREMOS PERMITIR PARCERIAS COM EMPRESAS PRIVADAS, FORTALECER AS 

CADEIAS DE PRODUÇÃO E DAR ESCALA À PRODUÇÃO NUCLEAR NO BRASIL.  

 

TAMBÉM DAMOS AS BOAS-VINDAS A PARCERIAS COM EMPRESAS NORTE-

AMERICANAS DE MINERAÇÃO, DE GERAÇÃO DE ENERGIA NUCLEAR, PARA A 

FORMAÇÃO DE UM COMPLEXO QUE DETENHA EXPERTISE NA PRODUÇÃO DE 

EQUIPAMENTOS. 
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ESTAMOS VENDO COMO OPERACIONALIZAR MUDANÇAS NA LEGISLAÇÃO PARA 

FLEXIBILIZAR O MONOPÓLIO DA UNIÃO SOBRE PESQUISA E LAVRA DE MINÉRIOS 

NUCLEARES NO BRASIL. 

 

A PRODUÇÃO NACIONAL DE YELLOW CAKE (CONCENTRADO DE URÂNIO) 

CRESCERÁ EM RITMO ELEVADO: EM 2025, AUMENTARÁ DE 250 TON/ANO PARA 1800 

TON/ANO, CHEGANDO A 2400 TON/ANO A PARTIR DE 2030. 

 

NÃO MENOS IMPORTANTE, GOSTARIA DE TECER ALGUMAS PALAVRAS SOBRE A 

TERCEIRA ÁREA DE COOPERAÇÃO NO ÂMBITO DO FÓRUM DE ENERGIA, A EFICIÊNCIA 

ENERGÉTICA.  
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BUSCAMOS UM APRIMORAMENTO SUSTENTÁVEL DAS REGRAS PARA GERAÇÃO 

DISTRIBUÍDA E ARMAZENAMENTO. 

 

NA INDÚSTRIA, TEMOS INTERESSE EM CONHECER AS FERRAMENTAS E 

ESTRATÉGIAS DE AUDITORIA ENERGÉTICA E AS AÇÕES NORTE-AMERICANAS PARA 

DIMINUIR OS CUSTOS DE PRODUÇÃO COM A IMPLEMENTAÇÃO DA INDÚSTRIA 4.0.    

 

HOJE, SEGUNDO O PACIFIC NORTHWEST NATIONAL LABORATORY (PNLL), 42% 

DE TODA A ENERGIA CONSUMIDA NO MUNDO É DESPERDIÇADA. E SERIA SUFICIENTE 

PARA ABASTECER UM PAÍS COMO O BRASIL POR SEIS ANOS.   
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POR FALAR EM EFICIÊNCIA, COM A NOVA POLÍTICA NACIONAL PARA O SETOR, O 

RENOVABIO, O BRASIL PASSOU A OFERECER A SOLUÇÃO PARA A ECONOMIA DE BAIXO 

CARBONO QUE AS GRANDES EMPRESAS NO MUNDO ESTÃO PROCURANDO: O CBIO, 

ATIVO AMBIENTAL DÁ SUPORTE AO MAIOR PROGRAMA DE CAPTURA DE CARBONO DO 

PLANETA. COM A IMPLEMENTAÇÃO DA POLÍTICA, PREVÊ-SE USD 300 BILHÕES EM 

INVESTIMENTOS NO SETOR DE BIOCOMBUSTÍVEIS ATÉ 2030. 

 

SENHORAS E SENHORES, 

O BRASIL E OS ESTADOS UNIDOS SÃO OS DOIS MAIORES PAÍSES DO 

CONTINENTE, TITULARES DE ECONOMIAS DINÂMICAS E DIVERSIFICADAS, COM 

GRANDE CONVERGÊNCIA DE VALORES E INTERESSES.  
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O BRASIL É HOJE O 4º PRINCIPAL DESTINO DOS INVESTIMENTOS MUNDIAIS, E 

OS ESTADOS UNIDOS FORAM RESPONSÁVEIS POR 21% DO TOTAL DE INVESTIMENTO 

ESTRANGEIRO DIRETO NO BRASIL.  

 

O SETOR DE PETRÓLEO É UM GRANDE IMPULSIONADOR DA ECONOMIA 

BRASILEIRA, RESPONSÁVEL POR 13% DO PIB DO PAÍS. O PLANEJAMENTO E A 

REALIZAÇÃO DAS OFERTAS DE EXPLORACAO E PRODUCAO, JUNTAMENTE COM A 

QUALIDADE E O ALTO ÍNDICE DE PRODUTIVIDADE DOS NOSSOS CAMPOS, LEVARÃO O 

BRASIL A SER UM DOS CINCO MAIORES EXPORTADORES E PRODUTORES DE PETROLEO 

E GAS DO MUNDO NOS PROXIMOS 10 ANOS. 
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ATÉ 2027, SÃO ESPERADOS INVESTIMENTOS NA ORDEM DE USD 450 BILHÕES 

EM PETRÓLEO E GÁS E DE USD 110 BILHÕES EM ENERGIA ELÉTRICA, SEGUNDO O 

PLANO DECENAL DE ENERGIA. 

 

O CRESCIMENTO ECONÔMICO DO BRASIL ESTÁ ACELERANDO E TEREMOS QUE 

ATENDER AO AUMENTO DA DEMANDA DE ENERGIA EM CERCA DE 4% AO ANO, NOS 

PRÓXIMOS DEZ ANOS. DE CERTA FORMA, ESTAMOS RECEBENDO SINAIS DE QUE 

VAMOS NO CAMINHO CERTO. O BRASIL É PERCEBIDO COMO UM PAÍS QUE RESPEITA 

CONTRATOS, PROPORCIONA SEGURANÇA REGULATÓRIA E TRATA INVESTIDORES 

ESTRANGEIROS COMO NACIONAIS.  
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PARA A CONSTRUÇÃO DE AMBIENTE BALIZADO PELA GOVERNANÇA, PELA 

SEGURANÇA JURÍDICA E REGULATÓRIA, E PELA PREVISIBILIDADE, CONTAMOS COM A 

PARCERIA DA INDÚSTRIA, AGÊNCIAS REGULADORAS, EMPRESAS VINCULADAS E 

ÓRGÃOS DO GOVERNO.   

 

PARA ISSO ESTAMOS TODOS AQUI REUNIDOS. NESTA MANHÃ, TEREMOS A 

OPORTUNIDADE DE TROCAR EXPERIÊNCIAS, DISCUTIR NOVOS MODELOS DE NEGÓCIO E 

DEBATER SOBRE OS DESAFIOS E OS PRÓXIMOS PASSOS DE NOSSA COOPERAÇÃO.  O 

OBJETIVO É TRAZER ALGO CONCRETO, QUE BENEFICIE A AMBOS OS PAÍSES, E NÃO 

APENAS MAIS PAPEL.  

 

OBRIGADO PELA PRESENÇA DE TODOS. QUE TENHAMOS UMA EXCELENTE 

MANHÃ DE TRABALHO!”  


